hina economy

我国1000家最大的工业企业经营统计数据昨出炉

"1000 大"工业企业大而非强

□本报记者 喻春来

我国 1000 家最大的工业企 业经营统计数据昨日出炉。

国家统计局此次是根据 2005年大型工业企业年报,按主 营业务收入排序, 筛选出我国 1000家最大工业企业的。

"1000大"去年实现主营业 务收入89834.5亿元,比2004年 增长三成;资产总计85001.7亿 元,同比增长近2成。

"1000 大"规模明显扩大

据调查显示,2005年"1000 大"总体规模明显扩大,竞争实 力进一步增强。

去年,其实现主营业务收入

比增长了 16.9%。"1000 大"进入 仍是拥有"1000 大"最多的行业、 门槛由 2004 年的 14.8 亿元提高 到去年的18.8亿元。

从企业平均水平看,"1000 大"均实现主营业务收入由 2004 年的69.1亿元,提高到去年的 89.8 亿元,户均资产由上年的 72.7 亿元提高到去年的 85 亿

另外,在"1000大"中,国有 企业数量有所减少,外资企业与 民营企业数目有所增加。而在区 域分布上,东部仍然占据较大优 势,中部上升较快,西部发展相 对较慢。

行业分布偏向重化工

在行业分布上,通信设备、 比上年增长了30%;资产总计同 计算机及其他电子设备制造业

占 145 家, 实现主营业务收入 14580.5 亿元。

从第二位到第六位的行业 分别是,钢铁行业、交通运输设 备制造业、化工行业、电力行业、 石油加工业。这六大行业多以重 工业生产为主,占"1000大"数量

"1000 大":大而非强

对于"1000大",专家学者给 出了这样的评价是:大而非强。

中国社科院经济研究所研 究员刘小玄认为,"1000大"的规 模大并不是因为其具有强有力 的竞争力,按照销售收入排序, 只是表明企业规模大小,而不一 定能反映企业真实竞争力。

"1000大"主营收入前10名

序号	单位名称	行业	地区	主营收入(万元)
1	宝钢集团有限公司	钢铁	上海	17617075
2	大庆油田有限责任公司	石油	黑龙江	14863455
3	广东省广电集团有限公司	电力	广东	13084171
4	中国第一汽车集团公司	汽车	吉林	11889266
5	东风汽车公司	汽车	湖北	11238863
6	联想控股有限公司	电子	北京	10818936
7	海尔集团公司	电气	山东	10393583
8	江苏省电力公司	电力	江苏	8704171
9	摩托罗拉(中国)电子有限公司	通信	天津	7364693
10	中国石化胜利油田有限公司	石油	山东	6986713

"1000大"资产总计前10名

序号	单位名称	地区	行业	资产总计(万元)
1	宝钢集团有限公司	上海	钢铁	21404690
2	长江三峡工程开发总公司	湖北	电力	15012693
3	广东省广电集团有限公司	广东	电力	13384328
4	东风汽车公司	湖北	汽车	12981335
5	中国第一汽车集团公司	吉林	汽车	10739860
6	大庆油田有限责任公司	黑龙江	石油	9851756
7	江苏省电力公司	江苏	电力	9653364
8	上海市电力公司	上海	电力	7898767
9	首钢总公司	北京	钢铁	7781499
10	鞍山钢铁集团公司	辽宁	钢铁	7508883

居住类在CPI中权重已升至13.2%

国家统计局有关负责人解释百姓感受有差异还受到具体消费环境影响

□据新华社电

最近,有人对国家统计局公 布的居民消费价格指数(CPI)提 出质疑,认为由于涵盖范围的局 限和统计权重的偏差,我国居民 消费价格指数相对偏低。例如, 住房消费所占权重与实际情况 不符,尤其是近几年上涨很快的 购房消费,在计算CPI时不包括 在内;卫生医药用品、教育、电信 等消费所占权重,与实际情况不 符等。新华社记者27日就如何理 解我国居民消费价格指数采访 了国家统计局有关负责人。

CPI权重依据12万户居 民消费支出确定

问:居民消费价格指数与百 姓日常生活紧密相关,这个指数

是怎么编制的? 答:按照国际通行做法,我 国CPI的调查内容包括食品、烟 酒及用品、衣着、家庭设备用品 及服务、医疗保健及个人用品、 交通和通信、娱乐教育文化用品 及服务、居住八大类263个基本 分类约700个规格品种的商品和 服务项目。编制CPI所用权重是



居住类在CPI中的权重正在上升 史丽 资料图

依据全国12万户城乡居民家庭 调查资料中的消费支出构成确

目前,CPI调查范围涉及全 国31个省(区、市)50000多个调 查网点。对于与居民生活密切相 关、价格变动比较频繁的商品, 至少每五天调查一次价格,保证

了CPI的及时性和准确性。 随着人民生活水平的提高, 我国居民消费结构也在不断变 做一些小调整,每五年做一次大 自有住房等与居住有关的项目。

居住类在CPI中权重已 升至13.2%

问: 近些年房价上涨很快, 给一些居民带来较大的支出压 力,但目前CPI中不包括房价。有 人认为应该将房价计入CPI.否 则就不能直正反映物价对居民 生活的影响。怎么看这个问题?

答:目前我国的CPI在分类 上包含了居民居住类价格的变

受存在差异

问:百姓经常反映看病贵, 上学难,电信收费高,汽油价格 也不断上调,但从CPI中医疗、教 育、通信、交通等分项的涨幅来 看,似乎并不高,CPI中这些项目 的权重是不是偏低?

着消费结构的变化正逐渐上升。

当前居住类在CPI中的权重是

13.2%, 比2000年提高3.5个百分

从实际情况考虑,商品房价格是

不应该直接计入CPI的。商品房

购房行为实质上是一种在短期

内大量金额的集中投放,但商品

房要用于今后几十年的消费。换

句话说, 当期的实际住房消费对

应的只是整个住房的一部分(国

际上通常用虚拟租金来代替),

多种因素造成百姓感

而不是整个住房的价格。

无论是按照国际惯例,还是

答: 我国各类消费支出在 CPI中的构成是根据对全国12万 户城乡居民家庭调查的实际消 体水平、平均水平。由于各个居 民家庭的消费结构及其支付模 式、比重的不同,因而对不同商 品及服务价格变动的承受能力 和实际感受就会有一定差异。

CPI与个体感觉之间在某些 领域存在差异还受到具体的消 费环境影响。

例如,当前CPI反映出的药 品价格是下降的,因为政府一直 在采取各种措施降低药品价格。 但如果大夫开药方时,增加了用 药种类或提高了用药档次,或开 大处方、用进口设施诊断和治 疗,特别是有些降价药品从医生 处方上消失等因素,都会给患者 带来巨大的、不断上升的医疗支 出。而患者支出的增加,只是反 映了医疗费用的增加,并不反映 药品价格的上涨。

再如,在教育支出方面,义 务教育支出方面的价格受到政 府严格控制,然而"择校费"及名 目繁多的辅导班等方面的支出, 难以通过正常采价渠道取得价 格,目前还没有纳入CPI的计算。

我国物价统计工作,包括 CPI在内,在如何更贴近居民日常 生活、反映不同层次居民感受,如 何更及时反映商品质量、品种变

国台办:尽早实现大陆居民赴台旅游

□新华社电

国务院台湾事务办公室新闻 发言人8月27日就大陆居民赴台 旅游接受记者采访。

发言人说,尽早实现大陆居民 赴台旅游是我们的一贯政策,也是 连战主席来大陆访问后,国共两党 达成的有关共识。为落实两党的 这一共识,我们一直在积极、务实 地推动,国民党及台湾旅游业界也 多次派人前来大陆与我们沟通、协 商。为充分体现我们的诚意与善 意, 邵琪伟先生去年11月入岛考

察期间就已宣布,大陆方面将由 "海峡两岸旅游交流协会"与台湾 旅游民间组织展开商谈。此后,我 们以及国民党、台湾旅游业界也一 直在不断呼吁,希望台湾当局能够 采取务实态度,允许台湾旅游界以 适当民间组织名义尽快与"海峡 两岸旅游交流协会"展开商谈。

发言人说,我们注意到台湾 方面将成立新的旅游民间组织的 报道。希望台湾有关方面能够真 正顺应民意,采取务实态度,使这 一民间组织能够尽早成立,并尽 快正常运作。

■聚焦楼市

加息后一周各地楼市"波澜不惊"

□本报记者 李和裕 唐文祺

央行加息已有一周, 虽然 0.27个百分点的涨幅有着显而易 见的心理影响,但比较之前的"两 税"出台后的反应,楼市这一周明 显平静许多。

新房:上海略有放量

上海、北京、广州等一线城市 的一手房市场的总体表现相对平 静。在上海,供应量和成交量甚至 比加息前一周有所放量,各类住宅 的成交均价也有上涨。

来自上海房产之窗网的统计 显示,8月18日加息至8月24日,上 海新开楼盘共33个,比加息前一 周的29个增加4个;推出4905套房 源,比加息前一周增加160%;总面 积约57.5万平方米,比加息前一周 的23.1万平方米增加149%。

在交易方面,上周上海一手房 住宅共成交3543套,成交面积38.6 万平方米,分别比加息前一周增加 10套和0.1%。

北京、广州等一线城市,加息 第一周一手房市场的情况也与此

前相差无几。北京市房地产交易管 理所的数据显示,8月18日至8月 23日,在住宅期房交易上,平均每 日三四百套的认购量、四五百套的 签约量与加息前并未有波动。

二手房:市场保持延续性

"和营业税、个所税引起的反 应相比,加息之后没什么太明显的 市场变化,房源挂牌量及挂牌价格 都没什么变动。"上海一家中介门 店负责人告诉记者。而美联物业提 供的资料表明,加息对于二手房市 场影响甚微。

二手房税收新政出台曾引发 深圳当地部分业主抛售,但本次加 息充其量不过是延续了税收政策 出台的表现。深圳世联地产工作人 员称:"自住客户对于政策并不敏 感,关键是能够买到好房子,因此 对于新政的出台并不放心上。"

同样的市场延续性体现在北 京二手房市场。之前税收政策的出 台,使得卖方基本都转嫁税赋给买 方承担, 使北京市场产生观望气 氛,而此次加息的结果,只是让这 种观望气氛仍然弥漫下去。

浙江调控房地产市场措施具体化

□据新华社电

浙江省政府在日前发出的 《关于进一步调整住房供应结构 加强房地产市场引导和调控工作 的通知》中,要求全省各地把住 房套型结构比例总体要求统筹分 解到各具体区域,落实到各具体

这项通知具体规定,各市政府

每年要将土地出让净收益的5%以 上用于廉租住房保障。严格控制建 设标准,不得建造大户型、超大户 型。禁止借集资、合作建房的名义 变相搞实物分房或商品房开发。 编制年度用地计划时,优先保证中 低价位、中小户型商品房、廉租房、 经济适用房等的土地供应, 年度用 地计划要向社会公布,切实调整优 化新建住房结构比例。

"守法吃亏"是环保陷于困境的根源

□陈军华

境保护法律的执行情况并不理 宜"的现象。 想。"上半年,单位产值能耗和 谈环境。

保护法、15部自然资源法;批准

是,许多地方为了片面追求经济 执法者,要么是地方政府下属的

两个主要污染物的指标不降反 最直接伤害,同时也是环境保护 门,竟然也被地方政府要求招商 显改善是非常困难的,单位产值 取 GDP 增长来个釜底抽薪,同 升。"一些人认为,"守法吃亏、 陷于困境的根源。法律只有被严 引资,引来一些污染项目。2005 能耗和两个主要污染物的指标 时,也能提高执法机关的执法能 违法占便宜",应该先讲经济再 格执行才能被人们所敬畏和遵 年1月16日,新华社报道了这 不降反升即是一个明显的证明。 动性。 守,只有当法律制度得到严格遵 样一件事情:青海省湟中县有一 在我国,环境保护是有法可 守,整个社会才能有条不紊的运 个铬盐厂,给当地河水和地下水 方面着手。一方面,要改变片面 境为代价换取的经济发展只能 依的。我国已经制定了9部环境 转。这是历史早已得出的结论。 造成严重污染,令人匪夷所思的 以GDP发展考核官员政绩的做 是短暂的,而由此带来的损失

和签署 51 项多边国际环境条 下,地方政府官员追求经济发展 乡建设和环境保护局局长。 约、1600余件各地环境规章。但 的动力永远存在。而环境法律的

执法不力埋下了隐患。

在以 GDP 考核政绩的体制 是,引进这一项目的竟是本县城 法,加入环境保护的内容,并且, 早晚会让我们付出代价。环保

目,环境执法还能进行吗?这只 将不得不发展经济和环境保护 发展,常常有法不依。违法者受 有关部门,要么是人、财、物受到 能导致两个结果,其一,环保部 同时抓。另一方面,要使环保、司 8月26日下午,全国人大 不到惩处,却能从污染环境的杀 地方政府控制或影响的司法机 门睁一只眼闭一只眼,依照地方 法机关等,在人、财、物上完全摆 环资委主任委员毛如柏在新闻 鸡取卵般的发展中获取经济利 关。地方政府要发展经济,环境 政府的脸色行事,通过与地方政 脱地方政府的控制和影响,强化 发布会上说:我国环境污染的 益;而守法者因治理环境反而增 执法部门要依法保护环境,而后 府的配合,换取地方政府相应的 执法机关的独立性,赋予执法机 老账没还清,新账又欠下。他的 加了成本,在经济上吃了亏。从 者诸多方面受到前者的制约或 财力支持;其二,以罚代法,打着 关更大的执法权力,并对执法不 这一说法,源自今年上半年环 而导致了"守法吃亏、违法占便 影响,这种执法设计本身,就为 执法的名义捞点罚款,"丰富"自 力的执法者予以严厉问责。这 己的部门利益。这种执法现状, 样,既能为地方政府片面追求经 无疑,这种现象是对法律的 更有甚者,一些环保执法部 决定了我们的环境状况要想明 济发展,甚至不惜拿污染环境换

要解决这些问题,需从两个 当环保局也去引进污染项 同等重要的位置考核,促使官员 违法占便宜"了!

最污染不起的是环境 以环 要将环境保护与经济发展放在 执法,再也不能让"守法吃亏、

燃油附加费上调航空公司莫高兴太早

费收取标准终于要再一次上调 了。8月25日,国家发改委、民航 油附加费上调将增加航空公司的 到一定的分流作用。现在,铁路运 航材等的价格。资料显示,中航油 利益集团设置的重重阻力,航空 总局联合发布通知,国内航线燃 收入,对冲燃油成本的大幅上涨, 输、长途客车都在不断改善服务质 的供油价格一直高于国际水平,甚 公司与中航油的博弈处于下风即 油附加费从9月1日起全面上 并缓解国内航空公司面临的亏损 量,高端乘客的需求正在成为它们 至达到新加坡的2.5倍。在从中石 是明证。于是,向公众转嫁成本是 调:原来的 30 元提高到 60 元.原 压力。我觉得这个预测过于乐观 追求的目标。更何况、飞机晚点、拒 化和中石油批进航油后,中航油还 最简单的办法。问题是,这样既损

附加费收费标准在上调时,规定 论。但是,他们忽略了两条:

一旦"形势"需要,可以随时上调, 经超过了目前单程机票价格。"如 油附加费上调的影响。 国内航线旅客运输燃油附加 盘打得可谓严谨。

了。分析师们将燃油附加费上调 不赔偿等做法,近来广遭诟病,一 要再加上一定的进销差价(过去是 害了公众的利益,也使我国整个 这次航油调价可用"迫不及 增加的收入,乘以现有的乘客不 直在损耗着航空公司的形象。 待"来形容。今年4月1日,燃油 难得出收入将增加多少亿的结

的有效期为今年4月10日至10 其一,乘客可能选择其他交通 如荼,3折、2折乃至1.5折的机 了算,国内机场起降费也一直居高 断转嫁而来的成本、航空公司即使 月10日,时间未到即上调燃油附 工具。一位乘客在接受采访时就表 票,都不难买到。在燃油附加费上 不下。国内机票订价早已达到发达 连连亏损也不必有心理负担—— 加费,可见调价之急切。不仅如 示,调价后,京沪往返的燃油附加 调之后,一些航空公司为了继续 国家的水平,与此不无关系。 此,在此次燃油附加费上调中,并 费、机场建设费已经达到300元, 吸引乘客,会继续在打折上展开

而不必受到原有日期的束缚,算 果是私人出行,出于价格因素,我

折的竞争仍在暗地里进行得如火 的航材采购由中航材集团一家说 享利润、广大乘客无奈地承受着不 未规定结束的时间。这就意味着, 再加上往返机场的市内交通费、已 竞争、这将在一定程度上抵消燃 于航空公司上游的垄断企业的利 众的利益、都在悄悄地被吞噬。

其二, 航空公司之间机票打 给各地机场。此外,国内航空公司

润,却由于激活了竞争可以提高 其实,最佳的解决方案不是上 它们的竞争力,从长远来看,对这 倾向于火车或其他途径。"如果燃 调燃油附加费,而是打破航油、航 些大而不强、养尊处优的垄断企 航空分析师普遍认为,此燃 油附加费上调不止,对乘客必将起 材等的垄断,引进竞争,降低航油、 业是有利的。当然,这样做会受到 480 元/吨,现在 440 元/吨)统一卖 航空运输业处于畸形的状态:

航空公司的上游垄断企业坐 可以将大部分责任归到上游垄断 打破垄断虽然会暂时减少处 企业身上。航空业的发展动力、公

政府应成为助学贷款的主角

未按期发放。这意味着该省约两万 素.推动了美国助学贷款的发展。 名贫困生没有及时得到资助。据悉. 险补偿率,挫伤了银行的积极性。

向,倘若风险没有人分担,银行肯定 不愿意独自承担风险,助学贷款就容 易会陷于名存实亡的状态。一味地将 身上,未必公平。

教育部副部长的张保庆严厉批评海 方面几年来几乎毫无作为,特别是 是政府的责任,属于政府所应提供的 海南、天津竟"一个子没贷出去!"助 公共产品的一部分,而贷款是一种纯 一起分担风险,助学贷款由此不能 陷于困顿的替罪羊。 发放给亟需它的贫困学生。

款的主角,而银行则是配角。银行之 国家培养更多的优秀人才。

所以愿意发放助学贷款,并不是它们 的风格高,事实上,美国银行的商业 云南省教育厅日前透露、截至 化特征更为明显。关键在于,美国政 目前,该省2005 学年近两亿元国家 府承担着助学贷款的风险,银行没有 助学贷款计划,约有8000万元贷款 后顾之忧。正是这两个至关重要的因

据报道,美国最重要的助学贷 云南有约20%的毕业生贷款违约, 款有两种:一种叫做帕金斯贷学金。 远远高于该省平均10.45%的贷款风 这种贷学金直接来自于政府,而不 是银行。学校拿到政府发放的资金 随着市场经济的发展,转型中的 后,贷款给家庭经济状况困难的学 银行日益走向商业化, 规避风险、追 生。学生在校期间,政府支付利息。 逐利润几乎是它本能的选择。助学贷 还款期限一般为10年。另一种叫作 款遭遇冷漠的根源在干,所有的风险 斯坦福贷学金,它又分两种形式,一 几乎都由银行来承担,银行始终是助 种形式是资金直接来自于政府,政 学贷款的主角,这既不符合助学贷款 府承担风险;另一种形式是由银行 的制度设计(助学贷款的核心是"助 或其他金融机构提供贷款,由政府 学"),也不符合商业性银行的价值取 担保。如果学生违约没有归还贷款, 或者由于死亡、疾病等原因无法还 贷, 州政府和联邦政府将向银行赔 付 95%的拖欠贷款。还款期限最长 助学贷款发放不力的责任推到银行 可达30年。家庭经济状况困难的学 生还能得到政府的利息补贴, 自己 事实正是如此。去年8月,时任 不用支付大学期间的贷款利息。

应该认识到,助学贷款的核心是 南、天津等八省市在国家助学贷款 "助学"而不是"贷款"."助学"体现的 学贷款几乎成了鸡肋。云南的银行 粹的商业行为。我们的助学贷款陷于 曾经想拉高校与自己一同分担风 停滞,根源在于把助学贷款的核心落 险,但是,一部分高校宁肯看着助学 在了"贷款"上,所有的风险都推给了 贷款处于停滞状态也不愿意与银行 商业银行,让商业银行成了助学贷款

提供优质的公共产品是政府的 我们的助学贷款发放范围不是 职责,目前,税收在以远远超过 GDP 太大了,而是太小了。调查显示,22% 的速度增长,人们盼望政府能够主动 的美国人都负有同一种债务——他 承担起更多的公共责任。只有政府担 们在大学期间借的助学贷款。为何有 当助学贷款的主角,只有政府主动分 那么多学生享受助学贷款? 追根溯源 担相应的风险,助学贷款才能惠及越 是因为,在美国,政府始终是助学贷 来越多的国民, 圆他们的大学梦,为